
 
1D  ocumento completo relativo al sondaggio

(in ottemperanza all’art. 5 del Regolamento in materia di pubblicazione e diffusione dei sondaggi sui mezzi di comunicazione di 
massa approvato dall’Autorità per le garanzie nelle comunicazioni con delibera n. 256/10/CSP,  pubblicata su GU n. 301 del 

27/12/2010) 
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1 Tutti i campi sono obbligatori. 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



2
6

 (pubblicato sul quotidiano/periodico  cartaceo e/o elettronico, diffuso sull’emittente radiofonica, televisiva o sul 
sito web)  

. MEZZO/MEZZI DI COMUNICAZIONE DI MASSA SUL/SUI QUALE/QUALI È PUBBLICATO O DIFFUSO 
IL SONDAGGIO

 
 
 
 
 
 
 
7. DATA DI PUBBLICAZIONE O DIFFUSIONE 
 
 
 
 
 
 
 
8. TEMI/FENOMENI OGGETTO DEL SONDAGGIO (economia, società, attualità, costume, marketing, salute, etica, 
ambiente etc.) 
 
 
 
 
 
 
 
9. POPOLAZIONE DI RIFERIMENTO 
 
 
 
 
 
 
 
10. ESTENSIONE TERRITORIALE DEL SONDAGGIO3 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

2 Fatti salvi i casi di esclusione di cui all’articolo 2 comma 3 del Regolamento. 
3 Nel definire l’estensione territoriale del sondaggio è possibile scegliere tra due opzioni, la prima con l’elenco dei comuni oggetto 
della rilevazione, la seconda con il numero dei comuni suddiviso per area geografica. 

 

 

 

 

 



10.1.COMUNI DI RILEVAZIONE 4

 
 

Opzione a). Elenco dei Comuni 
 
 
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

4 Inserire, nella casella di testo, l’elenco dei comuni in formato tabella. 

 



Opzione b). Numero di comuni5

 
  

Comuni Nord Ovest Nord Est Centro Sud e Isole Totale 
fino a 5mila abitanti           
più di 5mila abitanti           

fino a 10mila abitanti           
tra 10mila e 100mila abitanti           
più di 100mila abitanti           
Totale           

 
11. METODO DI CAMPIONAMENTO (inclusa l’indicazione se trattasi di campionamento probabilistico o non probabilistico, 
del panel e l’eventuale ponderazione) 
 
 
 
 
 
 
 
12. RAPPRESENTATIVITÀ DEL CAMPIONE INCLUSA L’INDICAZIONE DEL MARGINE DI ERRORE 
 
 
 
 
 
 
 
13. METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5 La suddivisione geografica delle Regioni segue la ripartizione dell’ Istat:    
 Nord Ovest: Piemonte, Valle d'Aosta, Lombardia, Liguria  
 Nord Est: Bolzano-Bozen, Trento, Veneto,  Friuli Venezia Giulia, Emilia  Romagna  
 Centro: Toscana, Umbria, Marche, Lazio  
 Sud e Isole: Abruzzo, Molise, Campania, Puglia, Basilicata, Calabria, Sicilia, Sardegna 

 

 

 

 



14. CONSISTENZA NUMERICA DEL CAMPIONE DI INTERVISTATI, NUMERO DEI NON RISPONDENTI E 
DELLE SOSTITUZIONI EFFETTUATE; 
 
Non reperibili                      cifra ……………..  % …………… 
Rifiuti                      cifra ……………..  % …………… 
Sostituzioni                     cifra ..……………          % .................. 
Totale interviste effettuate    cifra ……………..          % …………… 
 
 
15. TESTO INTEGRALE DI TUTTE LE DOMANDE 6 
(Testo delle domande e percentuale delle persone che hanno risposto a ciascuna domanda) 
 
 

6 Inserire, nella casella di testo, l’elenco di tutte le domande. 
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	1TITOLO DEL SONDAGGIO: 4° Rapporto AGI-CENSIS
	2 SOGGETTO CHE HA REALIZZATO IL SONDAGGIO: Demetra opinioni.net
	3 SOGGETTO COMMITTENTE: Censis
	4 SOGGETTO ACQUIRENTE: AGI
	5 DATA O PERIODO IN CUI È STATO REALIZZATO IL SONDAGGIO: dal 18/05/2018 al 31/05/2018
	7 DATA DI PUBBLICAZIONE O DIFFUSIONE: dal 26/07/2018
	9 POPOLAZIONE DI RIFERIMENTO: Italiani 18-80enni utilizzatori di internet
	10 ESTENSIONE TERRITORIALE DEL SONDAGGIO3: Italia
	Nord Ovestfino a 5mila abitanti: 
	Nord Estfino a 5mila abitanti: 
	Centrofino a 5mila abitanti: 
	Sud e Isolefino a 5mila abitanti: 
	Totalefino a 5mila abitanti: 
	Nord Ovestpiù di 5mila abitanti: 
	Nord Estpiù di 5mila abitanti: 
	Centropiù di 5mila abitanti: 
	Sud e Isolepiù di 5mila abitanti: 
	Totalepiù di 5mila abitanti: 
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	Nord Esttra 10mila e 100mila abitanti: 
	Centrotra 10mila e 100mila abitanti: 
	Sud e Isoletra 10mila e 100mila abitanti: 
	Totaletra 10mila e 100mila abitanti: 
	Nord Ovestpiù di 100mila abitanti: 
	Nord Estpiù di 100mila abitanti: 
	Centropiù di 100mila abitanti: 
	Sud e Isolepiù di 100mila abitanti: 
	Totalepiù di 100mila abitanti: 
	Nord OvestTotale: 
	Nord EstTotale: 
	CentroTotale: 
	Sud e IsoleTotale: 
	TotaleTotale: 
	12 RAPPRESENTATIVITÀ DEL CAMPIONE INCLUSA LINDICAZIONE DEL MARGINE DI ERRORE: Margine massimo di errore (al livello fiduciario del 95%) pari al +/- 3,1 %
	13 METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI: CAWI ( Computer Assisted Web Interviewing)
	9 TEMI/FENOMENI: gli italiani e internet
	Elenco dei Comuni: Alpignano
Andezeno
Collegno
Grugliasco
Ivrea
La Loggia
Lanzo Torinese
Moncalieri
Nichelino
Orbassano
Pinasca
Pinerolo
Rivalta di Torino
Rivoli
San Carlo Canavese
Settimo Torinese
Torino
Trana
Trofarello
Villafranca Piemonte
Volpiano
Crescentino
Desana
Quarona
Vercelli
Bellinzago Novarese
Cameri
Lesa
Novara
Vaprio d'Agogna
Bra
Cuneo
Fossano
Guarene
Sale delle Langhe
Asti
Alessandria
Casal Cermelli
Casale Monferrato
Grondona
Valenza
Aosta
Sarre
San Bartolomeo al Mare
Sanremo
Carcare
Celle Ligure
Savona
Genova
Masone
Rapallo
Uscio
La Spezia
Santo Stefano di Magra
Busto Arsizio
Caronno Pertusella
Castellanza
Cugliate-Fabiasco
Luino
Saronno
Solbiate Olona
Tradate
Varese
Binago
Cadorago
CantÃ¹
Como
Faloppio
Lomazzo
Mariano Comense
Tremezzina
Sondalo
Bussero
Carugate
Cernusco sul Naviglio
Cerro Maggiore
Cinisello Balsamo
Cologno Monzese
Corsico
Dairago
Inzago
Lainate
Legnano
Mediglia
Melzo
Milano
Paderno Dugnano
Parabiago
Paullo
Rescaldina
Rho
Rozzano
San Donato Milanese
San Giuliano Milanese
Segrate
Sesto San Giovanni
Vaprio d'Adda
Vimodrone
Vizzolo Predabissi
Baranzate
Alzano Lombardo
Arzago d'Adda
Bergamo
Brembate
Calcinate
Canonica d'Adda
Comun Nuovo
Costa di Mezzate
Curno
Dalmine
Lallio
Martinengo
Mozzo
Palosco
Romano di Lombardia
Sorisole
Bagnolo Mella
Botticino
Calcinato
Chiari
Cologne
Concesio
Desenzano del Garda
Erbusco
Manerbio
Montichiari
Nave
Pozzolengo
Toscolano-Maderno
Arena Po
Godiasco Salice Terme
Mornico Losana
Pavia
Torrevecchia Pia
Tromello
Velezzo Lomellina
Vigevano
Voghera
Zeccone
Campagnola Cremasca
Chieve
Dovera
Porto Mantovano
Roverbella
Bolzano
Bressanone
Arco
Dro
Imer
Isera
Mori
Pergine Valsugana
Tione di Trento
Trento
Bovolone
Buttapietra
Castel d'Azzano
Cerea
Isola della Scala
Ronco all'Adige
San Martino Buon Albergo
SorgÃ 
Verona
Arzignano
Bolzano Vicentino
CarrÃ¨
Creazzo
Dueville
Lonigo
Montecchio Maggiore
Sandrigo
Schio
Thiene
Torrebelvicino
Valdagno
Valli del Pasubio
Vicenza
Casier
Crocetta del Montello
Farra di Soligo
Giavera del Montello
Montebelluna
Motta di Livenza
Roncade
San Fior
Santa Lucia di Piave
San Zenone degli Ezzelini
Silea
Treviso
Villorba
Zero Branco
Campagna Lupia
Fossalta di Portogruaro
Jesolo
Martellago
Meolo
Noale
Pianiga
Portogruaro
Pramaggiore
San DonÃ  di Piave
Santa Maria di Sala
Spinea
Venezia
Abano Terme
Albignasego
Anguillara Veneta
Carmignano di Brenta
Galliera Veneta
Legnaro
Limena
Loreggia
Noventa Padovana
Padova
Rubano
San Giorgio delle Pertiche
Selvazzano Dentro
Vighizzolo d'Este
Vo'
Due Carrare
Adria
Ceregnano
Aiello del Friuli
Attimis
Mortegliano
Pasian di Prato
Pavia di Udine
Povoletto
Sedegliano
Tarcento
Udine
Verzegnis
Cormons
Monfalcone
Ronchi dei Legionari
San Lorenzo Isontino
Muggia
Trieste
Castel San Giovanni
Fiorenzuola d'Arda
33029
Vernasca
Bardi
Fidenza
Medesano
Parma
Sala Baganza
Salsomaggiore Terme
Varano de' Melegari
Bibbiano
Correggio
Novellara
Quattro Castella
Rubiera
Scandiano
Bomporto
Concordia sulla Secchia
Finale Emilia
Fiorano Modenese
Maranello
Mirandola
Modena
Sassuolo
Bologna
Castel Maggiore
Minerbio
Bondeno
Copparo
Ferrara
Formignana
Bagnacavallo
Cervia
Conselice
Faenza
Ravenna
Russi
Cesena
ForlÃ¬
Gambettola
Meldola
San Mauro Pascoli
Borgo Pace
Fano
Fratte Rosa
Gabicce Mare
Mondolfo
Pesaro
Urbania
Urbino
Vallefoglia
Ancona
Jesi
Loreto
Osimo
San Marcello
Staffolo
Cingoli
Civitanova Marche
Macerata
Mogliano
Potenza Picena
San Ginesio
Tolentino
Ascoli Piceno
Monsampolo del Tronto
Carrara
Bagni di Lucca
Barga
Camaiore
Lucca
Massarosa
Viareggio
Massa e Cozzile
Pieve a Nievole
Borgo San Lorenzo
Firenze
Fucecchio
Montelupo Fiorentino
Rignano sull'Arno
San Casciano in Val di Pesa
Sesto Fiorentino
Cecina
Livorno
Calci
Calcinaia
Casale Marittimo
Cascina
Montescudaio
Montopoli in Val d'Arno
Palaia
Pisa
Ponsacco
Pontedera
Arezzo
Lucignano
Montevarchi
Castelfranco PiandiscÃ²
Siena
Gavorrano
Grosseto
Orbetello
Scarlino
CittÃ  di Castello
Corciano
Foligno
Gubbio
Perugia
Montecchio
Bassano Romano
Caprarola
Tuscania
Albano Laziale
Anguillara Sabazia
Anzio
Artena
Campagnano di Roma
Capena
Cerveteri
Civitavecchia
Fiano Romano
Gorga
Guidonia Montecelio
Montelibretti
Palombara Sabina
Pomezia
Roma
Tivoli
Torrita Tiberina
Ardea
Ciampino
Fiumicino
Aprilia
Formia
Gaeta
Latina
Minturno
Ponza
Terracina
Arpino
Cassino
Ceccano
Falvaterra
Ferentino
Sgurgola
Veroli
Alvignano
Calvi Risorta
Capodrise
Castel Morrone
Grazzanise
Gricignano di Aversa
Orta di Atella
Piedimonte Matese
Trentola Ducenta
Falciano del Massico
Bonea
Forchia
Montesarchio
San Giorgio del Sannio
San Giorgio La Molara
Acerra
Afragola
Casoria
Cercola
Marano di Napoli
Marigliano
Melito di Napoli
Mugnano di Napoli
Napoli
Ottaviano
Poggiomarino
Pomigliano d'Arco
Pompei
Portici
Quarto
Ercolano
San Giorgio a Cremano
Sant'Antimo
Somma Vesuviana
Terzigno
Torre Annunziata
Massa di Somma
Ariano Irpino
Atripalda
Altavilla Silentina
Ascea
Baronissi
Battipaglia
Cava de' Tirreni
Eboli
Fisciano
Giffoni Valle Piana
Nocera Inferiore
Salerno
San Marzano sul Sarno
Scafati
Siano
Avezzano
L'Aquila
Alba Adriatica
Cappelle sul Tavo
Pescara
Pianella
Chieti
Francavilla al Mare
Miglianico
San Salvo
Bojano
Cercemaggiore
Montefalcone nel Sannio
Palata
Foggia
Manfredonia
San Severo
Torremaggiore
Alberobello
Bari
Bitonto
Gioia del Colle
Modugno
Mola di Bari
Monopoli
Palo del Colle
Putignano
Terlizzi
Turi
Valenzano
Martina Franca
San Marzano di San Giuseppe
Taranto
Brindisi
Cellino San Marco
Latiano
Mesagne
Oria
Ostuni
Alliste
Aradeo
Galatone
Lecce
Maglie
Melendugno
Melissano
Melpignano
Minervino di Lecce
NardÃ²
Ruffano
Salve
Tricase
San Cassiano
Albano di Lucania
Avigliano
Banzi
Cancellara
Maratea
Potenza
Senise
Tito
Aliano
Calciano
Grassano
Matera
Pisticci
Scanzano Jonico
Acquappesa
Castrolibero
Cetraro
Cosenza
Mendicino
Rogliano
Catanzaro
Nocera Terinese
Lamezia Terme
Bova Marina
Cittanova
Reggio di Calabria
Siderno
Castelvetrano
Erice
Marsala
Mazara del Vallo
Trapani
Altofonte
Bagheria
Borgetto
Castelbuono
Castellana Sicula
Geraci Siculo
Palermo
Termini Imerese
Barcellona Pozzo di Gotto
Furci Siculo
Messina
Milazzo
Militello Rosmarino
Agrigento
Casteltermini
Naro
Racalmuto
Sambuca di Sicilia
Sciacca
Enna
Aci Catena
Acireale
Belpasso
Biancavilla
Catania
Fiumefreddo di Sicilia
Giarre
Mascali
Mascalucia
Militello in Val di Catania
Misterbianco
PaternÃ²
Scordia
Ispica
Ferla
Floridia
Noto
Rosolini
Siracusa
Bono
Chiaramonti
Muros
Ozieri
Sassari
Assemini
Cagliari
Capoterra
Selargius
Sinnai
92101
Quartucciu
Elmas
Monserrato
Caneva
Pordenone
Prata di Pordenone
Sacile
Frosolone
Arborea
Mogoro
Bosa
Biella
Gaglianico
Pralungo
Mosso
Calco
Imbersago
Merate
Casalmaiocco
Guardamiglio
Lodi
Tavazzano con Villavesco
Riccione
Rimini
Saludecio
Prato
Crotone
Pizzo
Madonna del Sasso
Verbania
Arcore
Barlassina
Biassono
Bovisio-Masciago
Brugherio
Carnate
Cavenago di Brianza
Ceriano Laghetto
Cesano Maderno
Concorezzo
Desio
Giussano
Meda
Monza
Nova Milanese
Seregno
Seveso
Vimercate
Cornate d'Adda
Lentate sul Seveso
Porto San Giorgio
Bisceglie
Arbus
Serri
Villacidro
	11 METODO DI CAMPIONAMENTO: Campione proporzionale (non probabilistico) della popolazione di riferimento per genere, classe d' età, area geografica di residenza e dimensione del comune di residenza.
	Sostituzioni: 
	% Sostituzioni: 
	Totale: 1017
	% Totale: 42.88
	Testo integrale: 1. Negli ultimi 3 mesi, con che frequenza utilizza internet per le seguenti attività?(1 risposta per ogni riga)
 Tutti i giorni e continuamente durante la giornata Tutti i giorni o quasi ma solo poche volte durante la giornata Frequentemente
(circa 3/4 volte a settimana) Raramente
(al più 1/2 volte a settimana) Mai
Utilizza servizi di messaggistica istantanea (sms, WhatsApp, telegram, ecc.)      
Utilizza e-mail      
Utilizza social network     
Frequenta blog /forum tematici/comunità di pratica     
Utilizza motori di ricerca per acquisire informazioni     
Fa acquisti e pagamenti on-line     
Accede a portali di servizi pubblici     
Utilizza i servizi di home banking     
Gioca on line     
Utilizza servizi di informazione, giornali on line     
Guarda film, video, ecc.     
Accede a tv e radio attraverso internet     
Base 100,0%

 
2. (solo per chi ha indicato di usare servizi di messaggistica istantanea o facebook) Può indicare i social network e i servizi di messaggistica istantanea che utilizza più frequentemente? (possibili più risposte per gruppo)
Servizi di messaggistica istantanea
WhatsApp  
Sms 
Facebook Messenger 
Telegram 
We Chat 
Skype 
I-message/ Facetime 
Viber 
Snapchat 
Line 
 Base 96,3%

Social network
Facebook 
Instagram 
Twitter 
LinkedIn 
Pinterest 
Tumblr 
Youtube 
Google+ 
 Base 93,6%

3. (solo se utilizza Social network) Cosa la indurrebbe a cambiare/abbandonare i social network e i servizi di messaggistica che utilizza attualmente? (possibili massimo 3 risposte)
Un eventuale comportamento scorretto nell’uso dei suoi dati 
La scarsa usabilità su dispositivi hardware non aggiornatissimi 
La necessità di continuare a seguire i suoi amici/persone di riferimento che hanno cambiato piattaforme 
Un aumento della presenza di informazioni pubblicitarie 
L’ingresso sul mercato di altre piattaforme con funzionalità e contenuti di suo interesse  
La perdita di reputazione in campo etico, sociale, ambientale delle società che offrono i servizi  
La richiesta del pagamento di un canone mensile per il servizio 
Nessuna delle precedenti, non cambierebbe/abbandonerebbe mai i social network e/o i servizi di messaggistica che attualmente usa (esclude le altre risposte) 
 Base 100,0%
 
4. Per iscriversi ad un social network secondo lei dovrebbe essere obbligatorio fornire un documento che attesti con sicurezza l’identità? (1 sola risposta)
Sì, soprattutto perché in questo modo si evitano profili anonimi 
Sì, soprattutto perché in questo modo gli utenti risponderebbero direttamente di quello che dicono e dei loro comportamenti in rete 
Sì soprattutto perché così è possibile controllare l’età minima di iscrizione impedendo ai più giovani di utilizzare impropriamente i social network 
No, in rete si dovrebbe essere completamente liberi, anche nel creare un profilo anonimo  
No, sarebbe un modo ulteriore per fornire informazioni alle aziende 
 Base 93,6%

5. Qual è il suo approccio ai social network? (1 sola risposta)
Solo se utilizza Social network
Utilizza tendenzialmente profili pubblici, in fondo i social network servono a mettere in mostra noi stessi e quello che pensiamo 
Utilizza tendenzialmente profili privati accessibili solo a chi dice lei 
Solo se non utilizza Social network 
Non utilizza i social network perché non le interessa quel tipo di relazioni  
Non utilizza i social network perché non vuole che i suoi dati personali siano disponibili per qualcuno 
 Base 100,0%

6. A lei o ad un suo familiare è mai capitato di essere: (1 risposta per ogni riga)
 Sì No
Colpiti da un virus che vi ha costretto ad intervenire pesantemente sul sistema  
Attaccati da hacker che vi hanno costretto a pagare un riscatto per rientrare in possesso dei vostri dati  
Colpiti da phishing o altri sistemi per acquisire le vostre password o la vostra identità  
Colpiti da una clonazione di carta di credito/documenti/ecc.  
Colpiti da prelievo indebito di denaro sul vostro conto corrente  
Colpiti da registrazioni di video o audio a vostra insaputa  
Altro tipo di problema (specificare________)  
 Base 100,0%

 
7. Quale dei seguenti comportamenti per la sicurezza informatica ha attuato e/o sta attuando? (1 risposta per ogni riga)
 Sì No
Ha installato (o fatto installare) sul mio PC un potente antivirus di cui si fida  
Tiene sempre aggiornati il sistema operativo (Windows, Mac Os, Linux) e gli antivirus  
Non apre mai le e-mail o gli allegati che provengono da un utente che non conosce  
Non memorizza mai password e login su browser e siti internet  
Cambia almeno una volta l’anno le password per evitare problemi  
Utilizza una password differente per ogni servizio online che utilizza  
Evita di utilizzare servizi online che trattano i suoi dati sensibili (home banking, profili social, etc.) quando si connette attraverso wi-fi  pubblico   
 Base 100,0%

8. La possibilità di attacchi/furti informatici rappresenta per lei: (1 sola risposta)
Una fonte d’ansia, al punto da evitare l’uso di alcuni servizi (home-banking, e-commerce o altri servizi similari) 
Una certa preoccupazione, soprattutto con riferimento ai costi ed alle attenzioni necessarie per proteggerci 
Un problema che mi costringe a stare attento, anche se non limita più di tanto il mio utilizzo della rete 
Un problema tutto sommato limitato, è fiducioso, perché dovrebbero colpire proprio lei? 
Nessun problema perché è molto attento, consapevole dei rischi potenziali e si comporta di conseguenza 
 Base 100,0%

9. Quando utilizza un qualunque servizio on line, o si iscrive ad un social network o scarica app per smartphone/tablet, di solito: (1 sola risposta)
Legge le informazioni sulla privacy e fa delle scelte precise 
Legge le informazioni sulla privacy ma non sa esattamente come comportarsi  
Tende a non leggere le informazioni sulla privacy perché sa più o meno quello che dicono 
Non legge mai le informazioni sulla privacy perché non le interessano/non ha tempo 
Non legge mai le informazioni sulla privacy perché non crede sia un problema 
 Base 100,0%

 
10. Dal 25 maggio sarà in vigore il nuovo regolamento europeo per chi acquisisce e gestisce dei dati (GDPR - General Data Protection Regulation). Tutti gli utenti internet dovranno assumere  delle decisioni. Qual è il suo parere al riguardo?: (1 sola risposta)
È un cambiamento importante perché finalmente potremo comprendere i termini della questione e scegliere in modo semplice come proteggere i nostri dati 
È un cambiamento solo di facciata. Nella sostanza, nonostante la maggiore possibilità di scelta i nostri dati continueranno ad essere utilizzati come prima 
Non è un cambiamento sostanziale: anche prima era possibile effettuare delle scelte precise  
È un cambiamento di cui non sa molto e cercherà di informarsi 
È un cambiamento di cui non sa molto e non le interessa particolarmente 
 Base 100,0%

11. Quanto si fida della gestione dei suoi dati personali da parte dei seguenti soggetti? (1 risposta per ogni riga)
 Molto Abbastanza Poco Per niente
Istituzioni ed enti pubblici centrali e locali (Inps, Inail, Agenzia delle Entrate, Comune, Regione, etc.)    
Aziende pubbliche (energia, rifiuti, mobilità)    
Piattaforme di e-commerce (Amazon, Ebay, negozi online etc.)    
Istituti di credito (banche o società finanziarie)    
Motori di ricerca    
Social network    
 Base 100,0%

12. Quando riceve e-mail sgradite o altre forme di spamming , qual è la prima cosa a cui pensa? (1 sola risposta)
È rassegnato, è l’inevitabile effetto della presenza in una rete globale 
È arrabbiato: qualcuno dovrebbe intervenire proteggendo meglio gli utenti di internet 
È preoccupato: penso che prima o poi commetterà un errore 
Non sono un problema, le cancella e basta 
Non ne riceve così tante da preoccuparsi 
 Base 100,0%

13. Quando ci connettiamo ad Internet i nostri comportamenti diventano inevitabilmente tracciabili. Questo per Lei è: (1 sola risposta)
Un’opportunità per migliorare la nostra qualità della vita grazie alla possibilità di rimanere in contatto con le cose e le persone che ci interessano 
Il prezzo inevitabile di una rete globale che ci rende in qualche modo identificabili e raggiungibili ovunque  
Un grave rischio per la democrazia e per la sicurezza di cui ancora non ci rendiamo pienamente conto 
 Base 100,0%
 
14. La semplice “navigazione “ in rete fornisce informazioni a chi gestisce i siti internet e i motori di ricerca. Secondo Lei, come vengono utilizzate? (1 risposta per ogni riga)
 Sì No
Vengono trasmesse a soggetti potenzialmente interessati che pagano per averle  
Vengono utilizzate per profilare gli utenti e consigliare acquisti di beni e servizi  
Vengono utilizzate per tracciare i suoi spostamenti e quelli di tutti gli utenti internet  
Vengono utilizzare per verificare i software installati e il pagamento delle licenze, dei diritti o la navigazione in siti pirata  
Vengono utilizzate per tentare di influenzare le sue opinioni (elezioni, ecc.)  
 Base 100,0%

15. Se potesse scegliere Lei preferirebbe: (1 sola risposta)
Disporre di servizi gratuiti su internet con la consapevolezza che sarà la disponibilità dei suoi dati di navigazione/dati di profilo a pagare i servizi che riceve 
Pagare tutti i servizi che riceve su internet con la garanzia che nessuno potrà conoscere i suoi movimenti in rete 
 Base 100,0%

16. Quale dei seguenti comportamenti fanno parte della sua vita quotidiana? (1 risposta per ogni riga)
 Sì No
Utilizza lo smartphone a tavola  
Si collega ad internet anche la sera tardi prima di addormentarsi  
Utilizza il tablet o lo smartphone anche a letto  
Utilizza i social network anche durante il suo lavoro   
Utilizza la messaggistica istantanea anche nei rapporti di lavoro  
Si collega ai social network al mattino poco dopo essersi alzato  
Si connette (naviga o scambia messaggi) anche quando guida  
È inserito in molti gruppi di messaggistica istantanea  
 Base 100,0%

17. Ha mai la sensazione che il tempo che trascorre su internet: (1 risposta per ogni riga)
 Sì, spesso A volte Mai/quasi mai
Le sottragga del tempo destinabile al suo lavoro   
Le sottragga del tempo destinabile alle relazioni familiari   
Le sottragga del tempo destinabile ad altre attività di suo interesse   
Crei forme di attrito con il coniuge o altri familiari   
Sia tempo sprecato, poco utile   
Le crei una sorta di “dipendenza”   
Le procuri ansia o stress quando non ha la possibilità di restare connesso   ù
 Base 100,0%

18. Ha mai pensato di “autolimitare” il suo utilizzo di internet  per le chat, i social network, ecc.? (1 sola risposta)
Sì, ci ha pensato, ma ha deciso di non farlo perché sarebbe troppo complicato 
Sì, ci ha pensato ma non è riuscito a farlo anche se forse ne avrebbe bisogno 
Sì, ci ha pensato e l’ha fatto 
No, non vede perché avrebbe dovuto farlo 
 Base 100,0%

19. Dopo lo scandalo di Cambridge Analytica, il suo utilizzo di Facebook: (max due risposte,)
Sì è interrotto, ha cancellato il suo profilo sul social 
È cambiato: inserisce meno post, reazioni, like, condivisioni, ecc. per non essere tracciato 
È rimasto lo stesso ma ha cominciato ad informarmi sull’uso dei dati 
È rimasto lo stesso ma ha cambiato le condizioni della privacy rendendo il profilo visibile solo a una stretta cerchia di amici “reali” 
È rimasto identico a prima e non ha fatto nulla di specifico 
Non sa esattamente cosa sia lo scandalo di Cambridge Analytica (esclude le altre risposte) 
Non utilizza Facebook / non lo utilizzava già precedentemente allo scandalo di Cambridge Analytica (esclude le altre risposte) 
 Base 100,0%

DATI STRUTTURALI
Comune di residenza
_________________________________ (precompilato)
Regione 
_________________________________ (precompilato)

Ampiezza demografica del Comune di residenza (precompilato)

Fino a 10.000 abitanti 
10.000 – 30.000 abitanti 
30.001 - 100.000 abitanti 
100.001 - 250.000 abitanti 
250.001 abitanti e oltre 

 
A. Sesso del rispondente (precompilato)

Uomo 
Donna 


B. Età del rispondente 

Anni (compiuti) |__|__|

C. Titolo di studio (precompilato)

Nessuno o licenza elementare 
Media inferiore 
Media superiore o qualifica professionale 
Laurea e oltre 

D. Come definisce il livello economico della Sua famiglia?

Basso 
Medio-Basso  
Medio-alto 
Alto 

E. Condizione professionale?

Occupato 
Disoccupato/in cerca di occupazione 
Studente 
Casalinghe 
Pensionato 
Altra condizione non professionale 
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